



弘扬优秀传统文化 加强墨家学说研究

朱传棨 [特约专家]

墨学是战国时期的一个重要学派，其学说是包含经济、政治、伦理、教育、哲学、逻辑学、军事、科学技术等多学科的综合性学术思想体系，在中国文化史和世界文化史上占有重要的地位，因而，从战国到秦汉年间，墨家与儒家并称“显学”。

墨子思想主要贯穿于《尚贤》《尚同》《兼爱》《非攻》《节用》《节葬》《天志》《明鬼》《非乐》《非命》十篇论述中，其中蕴涵着墨子改革社会政治、建立由“贤良之士”主政的“爱利百姓”之和谐社会理想。儒家和墨家一样，也是致力于“经世济民”，但其治世的依据原则和践行态度，却不甚相同。儒家是以崇尚“周礼”为依据原则，墨家是以崇尚“贵义”为依据原则。在“经世济民”的践行态度上，墨家比儒家更为积极。儒家的态度是“用之则行，舍之则藏”，“穷则独善其身，达则兼善天下”。而墨家则是“以绳自矫，而备世之急”，“日夜不休，以自苦为极”。

战国时期，墨子的学说流传甚广，荀子在《成相篇》中曾慨叹而言：“礼乐灭息，圣人隐伏，墨术行。”但到秦统一六国之时，墨学逐渐衰微。汉武帝实行“罢黜百家，独尊儒术”的政策，从此墨学中绝，沦于无人研究的境地。直至清代始有人进行研究。“五四”新文化运动之后，诸子之学受到重视，墨学在历史上的地位重新确定下来。辛亥革命之后，墨学研究进一步兴起，这是与中国社会的发展与变革分不开的。其实，不论就其“兼相爱”、“交相利”的根本宗旨，“尚贤”、“尚同”的社会政治观，“道”与“百工之事”相统一的人才观，“强力”、“非命”重视农业生产的实践观，“节葬”、“节用”的经济消费观，还是“非攻”与“救守”的战争观等，均具有积极的现实意义。为此，特刊出以下一组文章，供学界参阅。

一是国内著名墨学研究专家、中国人民大学孙中原教授的《甘瓜苦蒂，天下物无全美——墨家的辩证理论思维》，通过对墨家的五个命题与原理的分析，阐发了墨家的辩证理论思维和辩证逻辑思想及其意义。

二是对墨家逻辑思想研究有突出成就的年轻学者、中国人民大学杨武金教授的《墨家逻辑的科学地位和当代价值》，通过对墨家逻辑推理特有内涵的深刻研究，阐明了墨家逻辑对于当代世界逻辑发展具有的重要意义。

三是当代国内《墨经》研究著名专家、山东大学姜宝昌教授的《析〈墨经〉当出后期墨家之手》，是继20世纪胡适之、冯友兰关于《墨经》出于后期墨家之手的思想研究后，所进行的更为完善、更为深刻而科学的新研究。

四是武汉大学朱传棨教授的《论墨家学说的当代性》，指出墨家学说的好多主张完全可以融入当今被极度异化扭曲的现代性反思中，为当代人们建构和谐现代化提供启迪和范则。